

# 亮相“港洽周”，魅力崑山备受关注

2023年“松坡阅读论坛”开讲，刘建海

“隔空”对话曾国藩

## 解锁“家风密码” 凝聚向上向善力量

邵阳日报讯（记者 陈贻贵 通讯员 何凤）6月3日，市松坡图书馆“松坡大讲坛”第四期暨2023年“松坡阅读论坛”第二期开讲。曾国藩故居旅游区管理处党组成员、娄底市曾国藩研究会办公室主任刘建海受邀担任主讲人，以《曾国藩文化世家是如何养成的？——培育家庭读书风气 凝聚向上向善力量》为题，为我市广大市民、邵阳学院历史专业学生上了一堂生动的家风教育课。

晚清重臣曾国藩尊奉曾氏家族耕读孝友的家风，在他的影响下，曾氏家族形成了勤俭慎忠、读书明理的优良家风。曾国藩后代涌现了诸多人才，他们大多是教育、科技、文化领域的精英，有著名数学家曾纪鸿、著名革命家曾宪植、著名化学家曾昭抡、著名画家曾厚熙等。两百多年来，曾氏家族依然兴旺，曾氏后裔有成就者多达200余人。

刘建海结合曾国藩的家书、家训以及具体事例、案例，从读书让普通农耕家庭实现了向耕读之家转变、读书让资质平庸书生打通了“修身齐家治国平天下”的圣贤之路、读书让一个家庭凝聚起向上向善的强大力量、读书培育与时俱进的学习能力四个方面，生动诠释了曾国藩文化世家养成、人才辈出的秘诀所在。刘建海强调，好家风是一个家庭的文化建设，读书是确保家庭与时代同步的重要手段，“站在巨人的肩膀上”，从书本中去寻找、汲取文化的力量。他还“隔空”对话曾国藩，回答了什么时候适合读书、看了很多书收获不大、记性不好读书是否有效、怎样才能读好书、看与读有什么不一样、读好课后该怎么做等有关如何读书的热点话题。

刘建海深入浅出地讲述激励着观众，不管时代如何变化，读书一定是一个家庭的底蕴所在，倡导大家坚定文化自信，多读书，建设书香社会，弘扬良好家风，营造幸福家庭，做新家风的传承者、建设者。在讲座结束后的互动提问环节中，观众们积极提问，刘建海就看书与读书的区别、“曾国藩日课十二条”中静坐的深刻内涵等与观众进行了互动交流。

## 为家乡加油鼓劲

邵东市作协开展“探访犬木塘灌区邵东段”

创作采风活动

邵阳日报讯（记者 陈贻贵 通讯员 张平华）5月27日，邵东市作协开展“探访犬木塘灌区邵东段”创作采风活动，用手中的笔记录、反映犬木塘水库项目的建设情况，助力邵东宜居环境的提升。

当日上午，采风团一行先后来到简家陇镇蒸源村、田塘村和邵东犬木塘灌区工程建设项目指挥部，认真听取项目详细介绍，了解项目建设相关知识，从中汲取创作营养，搜集创作素材，激发创作灵感。

犬木塘水库工程是国务院确定的172个节水供水的重大水利工程之一，也是湖南省有史以来投资最大的单体水利项目，总投资102.43亿元。邵东灌区总投资约18.58亿元，共布置4条干渠2条支渠总长57.366千米，串联黄家坝灌区、三都灌区、保田灌区、流光岭灌区四个中型灌区，年供水量1.2亿立方米。建成后，可切实解决衡邵旱走廊中心区域缺水现状，优化区域资源配置，保障邵东市城区和灌区范围90万群众的生活生产用水。

座谈会上，采风团成员分别畅谈了采风感受，表示将投注更多的目光和笔墨，认真挖掘，充分提炼，用浓墨重彩为犬木塘水库项目建设加油鼓劲。

## 练好内助发展

全市等级旅游民宿评定标准宣贯培训会举办

邵阳日报讯（记者 陈贻贵 通讯员 周奕杉 吴玲）5月29日上午，邵阳市等级旅游民宿评定标准宣贯培训会在洞口举办。此次培训由邵阳市文化旅游广电体育局指导，市旅游协会主办，全市30余名等级旅游民宿主参加培训。

培训会邀请了中国邮政储蓄银行股份有限公司邵阳分行相关负责人解析了“民宿贷”金融服务，湖南省旅游标准化技术委员会副主任兼秘书长、国家级旅游民宿评定专家喻浩讲解了旅游民宿等级划分与评定国家标准、地方标准以及资料填报、迎检的注意事项等，并就旅游民宿发展、如何创建等级旅游民宿作了经验分享。

民宿作为旅游业的重要组成部分和新兴业态，对推进全域旅游示范区建设、促进文化和旅游深度融合、推动乡村振兴战略的全面实施具有重要作用，旅游民宿等级评定更是促进旅游民宿品牌化、规范化、特色化及安全发展的有力抓手。此次培训为创新我市等级旅游民宿主的经营理念，提高旅游民宿管理水平和服务质量，助推全市旅游民宿高质量发展发挥了积极作用。

的户外电子屏集中投放广告等方式进行全方位宣传报道。线下推介从5月31日至6月3日分别在深圳和广州两地进行文旅推介会、旅行商洽谈会以及大型文旅路演活动。

活动现场，崑山通过旅游推介、摆设展位、播放形象宣传片、发放旅游宣传册、赠送精美非遗文创礼品等方式，呈现特色美景、美食、旅游产品及精品线路，向大湾区市民展示崑山独特的山水魅力和深厚的历史文化底蕴，邀请大湾区民众前去崑山旅游观光、休闲度假。气势恢宏的八角寨鲸鱼闹海、惟妙惟肖的辣椒峰、鬼斧神工的天一巷

……崑山文旅推荐官登台，通过PPT图文宣讲、动态视频等形式推介崑山文旅资源亮点，发布相关主题线路，引发现场嘉宾观众强烈反响，备受大湾区游客向往。

活动期间，崑山文旅集团负责人率领市场营销人员走访了广州青年旅行社等多家有实力的旅行社，并进行了深入交流。广州青年旅行社负责人胡依明表示，下一步将与崑山深入合作，在线上线下把崑山作为目的地进行集中推介，争取早日让大湾区的游客走进崑山，感受崑山丹霞之魂的无尽魅力，助力崑山文旅复苏，实现双赢。

## “网红流量”化为“旅游增量”

《早安隆回》品牌活动入选

全国优秀案例

邵阳日报讯（记者 陈贻贵）5月26日至5月28日，文化和旅游部资源开发司在山东省齐河县举办了2023年国内旅游宣传推广培训培训班，活动现场公布了2022年国内旅游宣传推广十佳案例及34个优秀案例，由隆回县文化旅游广电体育局主办的《早安隆回》“网红流量”化为“旅游增量”品牌活动入选全国优秀案例，系湖南省唯一获奖案例。

隆回县文化馆音乐专干袁树雄创作的歌曲《早安隆回》，全网播放量突破了1300亿，成为全球最火爆的歌曲，并成功登上了央视春晚与湖南卫视跨年晚会。《早安隆回》爆红后，隆回县立足特色旅游文化资源，以文化为引领，以音乐为引擎，用“音乐+旅游”开创出了一条“党政引导、市场运作、社会参与、民众共享”的文化产业发展新路径。很多游客在网上听了《早安隆回》后，选择来隆回旅游，为旅游业的发展起到了助力作用，真正实现以一首歌火了一座城。

此次公布的案例是经各省级文化和旅游行政部门、文化和旅游部有关直属单位及有关协会推荐，按照标杆、作示范的原则，经专家组遴选产生的，反映了国内旅游宣传推广的创新水平，为国内旅游宣传推广作出了示范。



舞蹈《普天同庆》。

## “送文化”到基层 “种文化”入人心

邵阳“文艺轻骑兵”送文化走进双清莲荷村

邵阳日报讯（记者 陈贻贵 通讯员 王霞）5月28日，湖南省“文化馆服务宣传周”——“到群众最需要的地方去”邵阳市文旅志愿服务文艺轻骑兵送文化进社区活动走进双清区火车站莲荷村。演员们顶着烈日，为当地群众奉上了群舞、花鼓戏、诗歌朗诵、小提琴独奏、男女对唱等精彩文艺节目。

此次活动由湖南省文化和旅游厅指导，湖南省文化馆、湖南省群众文化协会、市文化旅游广电体育局、市财政局主办，市文化馆、双清区委宣传部、双清区文化旅游广电体育局承办。活动进一步丰富了乡村居民的精神文化生活，同时让“奉献、友爱、互助、进步”志

愿服务精神永植心间。

群舞《崑山浪》拉开了演出活动的序幕。歌曲《我是邵阳人》、二胡独奏《夜深沉》旋律婉转悠扬，嗨翻全场，赢得现场观众阵阵掌声；四重唱《哎哟 妈妈》《游击队之歌》默契和声震撼人心；小提琴独奏《He's a Pirate》气势磅礴，旋律动听；诗朗诵《当时我们选择了这座城市》慷慨激昂，致敬每一个为理想而奋斗的人；广场舞《早安隆回》动感欢快，时尚新颖。男女对唱《黄四姐》、群舞《普天同庆》、花鼓戏《刘海砍樵》选段、群舞《早安隆回》等精彩节目接连不断，给观众带来了丰富的视觉盛宴，现场掌声、喝彩声此起彼伏。



6月3日，200余名健身操舞爱好者在一起律动展演。当日，绥宁县开心快乐、爱尚舞蹈、享瘦美、舞之灵等队员在该县民族体育馆展演，营造了浓厚的全民健身氛围。

邵阳日报通讯员 杨萍 郭世健 摄影报道



## 突围行业困境 谋求产业新路

市旅游协会民宿分会赴凤凰县竹山村考察民宿产业发展

邵阳日报讯（记者 陈贻贵 通讯员 周奕杉 吴玲）5月29日至5月30日，市旅游协会民宿分会组织20名民宿业代表组成的考察组赴凤凰县竹山村考察，学习全国乡村旅游重点村凤凰县竹山村旅游民宿发展赋能乡村振兴的成功经验，以破除我市民宿行业困境，谋求邵阳民宿产业发展新路，更好推动我市民宿业规范化、高质量建设和发展。

5月29日晚，民宿业主们体验学习了“竹山小食”“围炉煮茶”“自助烧烤”“小酒馆KTV”等消费新业态。在凤凰县竹山乡居民宿，市旅游协会民宿分会举办了提质升级凤凰竹山站交流活动，邀请凤凰旅投开发建设集团有限公司董事长张顺心作经验分享。作为竹山乡居民宿总策划人，张顺心在短短3年时间，将一个异地搬迁无人居住的安置

点，量身打造出一个全国贫困攻坚示范点，从而带动整个竹山村的发展。张顺心从锁定目标群体、“在地文化”渲染让客人感受当地人文风情、活动策划、服务+引流进行民宿推广四个方面，进行了经验与心得分享交流，并就我市民宿业主们提出的在经营过程中遇到的如何化解村企矛盾、大环境影响如何生存、淡旺季如何经营、如何锁定客户人群等问题，进行了解答，并提供了参考建议。

5月30日上午，考察组一行前往凤凰县等级旅游民宿——三生三世、雪晴集·芸庐江景民宿、雪晴集·人文半山民宿，实地察看了民宿环境、客房设置、装修风格，详细了解了各个民宿的经营模式、经营现状等。学习考察中，湖南省五星级旅游民宿——雪晴集·芸庐江景民宿和全国甲级旅游民宿——

雪晴集·人文半山民宿运营总监何升波作了经验分享。他认为，作为等级民宿，文化元素的融入以及管家服务+行业标准化流程+消费场景模式，才能吸引当下年轻人，才能从根本上提升游客们的体验感。

参与考察学习的民宿业主们纷纷表示，此次活动既有理论指导也有经验分享，培训内容充实，针对性和实操性强，为等级旅游民宿的创建提供了良好的指导和借鉴。市旅游协会民宿分会相关负责人表示，通过此次考察学习，为等级旅游民宿的创建提供了良好的指导和借鉴，对进一步做好全市民宿产业发展有了新的认识和思路，他们将认真、细致梳理此次考察学习成果，对存在的问题逐一进行研究，为助推邵阳民宿发展提出可行性意见和建议。